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ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ Δ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΡΙΤΗ 26 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2022- ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ                                                      

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ:6 

 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

ΟΜΑΔΑ A 

ΘΕΜΑ Α1 

 

Να δώσετε το περιεχόμενο των παρακάτω ιστορικών όρων: 

 

 ΕΑΠ (Επιτροπή αποκατάστασης προσφύγων) 

 «Προσωρινόν Πολίτευμα Επιδαύρου» 

 Φροντιστήριο Τραπεζούντας 

 

Μονάδες 15 

ΘΕΜΑ Α2 

 

Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν ,γράφοντας στο τετράδιο σας 

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό αν η πρόταση 

είναι σωστή ή Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

 

1.Το Μάρτιο του 1921, ο μητροπολίτης Αμάσειας Γερμανός ,πρότεινε στον υπουργό 

εξωτερικών Μπαλτατζή συνεργασία με τους Κούρδους και τους Αρμένιους. 

 

2.Ο Κωλέττης, ως αρχηγός του γαλλικού κόμματος, επεδίωκε μια κυβερνητική πολιτική 

που θα ενίσχυε το ρόλο του κοινοβουλίου. 

 

3. Από τα αντιβενιζελικά κόμματα πιο διαλλακτικά ήταν τα κόμματα του Δημητρίου 

Ράλλη και του Κυριακούλη Μαυρομιχάλη. 

 

4.Στις 14 Φεβρουαρίου 1913 αφαιρέθηκαν από το φρούριο της Σούδας οι σημαίες των 

Μεγάλων Δυνάμεων και της Τουρκίας. 

 

5.Η συνθήκη ειρήνης της Κωνσταντινούπολης ,προέβλεπε ρυθμίσεις στη θεσσαλική 

συνοριακή γραμμή ,με μικρές βελτιώσεις υπέρ των Τούρκων. 

 

Μονάδες 10 
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ΘΕΜΑ Β1 

 

Να αναφερθείτε: 

α) στα αποτελέσματα των εκλογών του Μαρτίου 1912 και του 1928. (μονάδες 6) 

β) στα προβλήματα που δημιουργήθηκαν στο εσωτερικό του κόμματος των 

φιλελευθέρων ως προς την πολιτική πρακτική. (μονάδες 6) 

Μονάδες 12 

 

 

ΘΕΜΑ Β2 

Να καταγράψετε τις συνέπειες που επέφερε ο Κριμαϊκός πόλεμος (1853-1856): 

α) στην εξέλιξη των τριών ξενικών κομμάτων (μονάδες 7)  

β) στα προσφυγικά ρεύματα που είχαν εγκατασταθεί στην Αθήνα μετά τη διακοπή 

των ελληνοτουρκικών σχέσεων. (μονάδες 6) 

Μονάδες 13 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και τις πληροφορίες των παραθεµάτων 

που ακολουθούν να εξηγήσετε ποια ήταν η σηµασία της ψήφισης του συντάγµατος 

του 1844 για την εξέλιξη του κοινοβουλευτισµού στην Ελλάδα και πως 

υπονοµεύτηκε η πορεία αυτή από τον Κωλέττη και τον Όθωνα κατά την πρώτη 

περίοδο εφαρµογής των αντιπροσωπευτικών θεσµών.                          

 Μονάδες 25 

 

 

Κείµενο Α 

 Πολλοί [….] , θεωρούσαν µεγάλη ατυχία τον πειραµατισµό αυτό µε τον 

κοινοβουλευτισµό, ο οποίος όχι µόνο δεν είχε εκπληρώσει τους πόθους που είχαν 

δηµιουργήσει οι αγώνες για την επικράτησή του, αλλά είχε συµβάλλει στον σταδιακό 

εκφυλισµό της κοινωνικής και πολιτικής ζωής της χώρας. Θεωρούσαν επιπλέον τον 

κοινοβουλευτισµό ένα ακόµη δυτικό θεσµό, που είχε επιβληθεί στο «συνταγµατικά» 

και «πνευµατικά» ανέτοιµο ελληνικό λαό. Οπωσδήποτε µε την ψήφιση του 

Συντάγµατος, για πρώτη φορά µετά τον Αγώνα, οι Έλληνες µπορούσαν να ισχυρισθούν 

ότι συµµετείχαν άµεσα στη διακυβέρνησή τους. […] Η εισαγωγή του 

κοινοβουλευτισµού σήµαινε, για πρώτη φορά µετά τη λήξη του Αγώνα, ότι ο λαός δεν 

ήταν πλέον δυνατό να αγνοείται από την ηγετική τάξη, όταν µάλιστα οι εκπρόσωποι 

της τελευταίας συναγωνίζονταν για την άνοδο στην εξουσία. Η εισαγωγή της καθολικής 

ψήφου (για τους άρρενες) σήµαινε ότι οι αγρότες έγιναν οργανικό, αν και παθητικό, 

µέρος του νέου συστήµατος και ότι, ως αντάλλαγµα για την υποστήριξή τους προς τους 

διαφόρους εκπροσώπους της ηγετικής τάξεως, µπορούσαν να υπολογίζουν σε 

συγκεκριµένες υλικές παραχωρήσεις.  
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Β. Σφυρόερα, ΙΕΕ τοµ. 30 σελ. 115, εκδ. 2015 

 

 

Κείµενο Β 

 

 Η µεταβολή της 3ης Σεπτεµβρίου 1843, ενώ δεν έλυσε κανένα από τα µεγάλα 

προβλήµατα του Ελληνικού λαού, [….] διευκόλυνε το παλάτι να φέρει µε 

συνταγµατικά µέσα στην εξουσία τον Κωλέτη και το κόµµα του.[…]. Ήταν ο άνθρωπος 

που εισήγαγε στη πολιτική παράδοση τα εκλογικά όργια, την ξετσίπωτη δηµαγωγία, 

τον τραµπουκισµό και ακόµη ήταν ο πρώτος που υπέταξε τον κρατικό µηχανισµό στη 

υπηρεσία του κόµµατος. […] «Από του 1845 –γράφει ο ποιητής Αλ. Σούτσος-

κυβέρνησις της Ελλάδος, […] εµπαίζει µέχρις ώρας το σύνταγµα και δια της απάτης 

εκφυλίζει τους χαρακτήρας· η βασιλεία κυβερνά παρά τον Χάρτην… βουλή εκ µελών 

διορισθέντων δι’υπουργικών διαταγµάτων, σύνταγµα χλευαζόµενον· ρήξεις ιδεών εις 

την πρωτεύουσαν, στάσεις εις τας επαρχίας». Ανάµεσα στο παλάτι, κυβέρνηση και 

αντιπολίτευση συνθλίβονται η ανεξαρτησία και τα βασικά προβλήµατα του ελληνικού 

λαού. Όθων και γαλλικό κόµµα συµφωνούν απόλυτα και περιφρουρούν µε όλη τους τη 

δύναµη την κοινοβουλευτική δικτατορία του Κωλέτη.  

Τάσος Βουρνάς, Ιστορία της Νεώτερης και σύγχρονης Ελλάδας, τοµ. Α΄ σελ. 294-297 

 

Κείµενο Γ 

 

 Ο εκλογικός νόµος του 1844 εδηµιούργει τας προϋποθέσεις οργανώσεως κοµµάτων 

και µάλιστα, επικρατήσεως του δικοµµατικού συστήµατος. […] ∆υστυχώς, ο βασιλεύς 

Όθων αντέδρασε, µε όλα εις την διάθεσήν του µέσα, κατά της πορείας προς την 

δηµοκρατίαν. Ηγνόησεν ή παραβίασε το Σύνταγµα και δεν επέτρεψε την διενέργεια 

ελευθέρων εκλογών. Αι αναδειχθήσαι, από το 1844 εώς το 1862, επτά Βουλαί, υπήρξαν 

πρϊόν βίας, τεχνασµάτων και νοθείας. Παρά ταύτα, θα ήτο δυνατόν να προέλθουν εξ 

αυτών κοµµατικοί σχηµατισµοί, […] εάν ο Βασιλεύς, δια του σχηµατισµού 

προσωπικών κυβερνήσεων, δεν παρηµπόδιζε την τοιαύτην εξέλιξιν, ευθύς µετά τον 

θάνατον του Κωλεττη. Η πλειονοψηφία, την οποίαν επέτυχεν ούτος, κατά τας εκλογάς 

1844 και 1847, δια νοθειών και βίας, απετέλεσε µια βάση συντηρήσεως κόµµατος. Εάν, 

µετά τον θάνατόν του συνεχίζετο, έστω και κατά τον ίδιον τρόπον, η ενίσχυσις του 

κοµµατικού αυτού πυρήνος, θα υπήρχε πιθανότης να προέλθη ένα κόµµα 

συντηρητικόν, το οποίον µοιραίως, θα ωδήγει είς την συγκρότησιν µιας ωργανωµένης, 

εις ένα επίσης κόµµα, αντιπολιτεύσεως, φιλελευθέρων τάσεων. Στερρώς1 , όµως, 

εχόµενος της ιδίας εξουσίας, ο βασιλεύς απειργάσθη την εξουδετέρωσιν των 

κοµµάτων, χωρίς να υπολογίσει ότι, ούτω, έχανε την ευκαιρίαν να αποκτήση και λαϊκήν 

δύναµιν αφωσιωµένην εις αυτόν. Η βασιλική τακτική θα απεδεικνύετο ανενεργός, εάν 

η ηγετική µερίς δεν τον συνέτρεχεν, αποδεχόµενη τα προσφερόµενα εις αυτήν 

αξιώµατα. Η ορµή της είχε εξαντληθή εις την µεταβολήν της 3ης Σεπτεµβρίου. 

∆υστύχηµα, διότι δεν κατόρθωσε να την αξιοποιήση, εν συνεχεία.  

Γρηγορίου ∆αφνή, Τα ελληνικά πολιτικά κόµµατα, 1821-1961, σελ.53-54. 
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ΘΕΜΑ Δ 

 

Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και τις πληροφορίες των παραθεµάτων 

που ακολουθούν να αναφερθείτε: 

α) στα αιτήματα του στρατιωτικού συνδέσμου και την εκδήλωση του κινήματος 

στο Γουδί. 

β)Στη μετάκληση του Βενιζέλου στην Αθήνα και τις επιπτώσεις στο Κρητικό 

ζήτημα. 

Μονάδες 25 

 

 

Κείμενο Α 

Ορισμένα από τα αιτήματα του Στρατιωτικού Συνδέσμου 

Ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος ποθεί όπως η θρησκεία μας υψωθή εις τον εμπρέποντα 

ιερόν προορισμό της, όπως η Διοίκησις της χώρας καταστή χρηστή και έντιμος, όπως 

η Δικαιοσύνη απονέμεται ταχέως μετ’ αμεροληψίας και ισότητος προς άπαντας εν γένει 

τους πολίτας αδιακρίτως τάξεως, όπως η Εκπαίδευσις του Λαού καταστή λυσιτελής διά 

τον πρακτικόν βίον και τας στρατιωτικάς ανάγκα της χώρας [...] και τέλος όπως τα 

οικονομικά ανορθωθώσι, [...], ώστε αφ’ ενός μεν ο σχεδόν πενόμενος ελληνικός λαός 

ανακουφισθή εκ των επαχθών φόρων, ους ήδη καταβάλλει και οίτινες ασπλάχνως 

κατασπαταλώνται προς διατήρησιν πολυτελών και περιττών υπηρεσιών και 

υπαλλήλων, χάριν της απαισίας συναλλαγής, αφ’ ετέρου δε καθορισθώσι θετικώς τα 

όρια εντός των οποίων δύνανται ν’ αυξηθώσιν αι δαπάναι διά την στρατιωτικήν της 

χώρας παρασκευήν και διά την συντήρησιν του στρατού και του στόλου εν ειρήνη. 

Ν. Ζορμπάς, Απομνημονεύματα, Αθήνα 1925, σ. 1 

 

Κειμενο Β  

 

Η αναγέννηση της Ελλάδα  
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Κείμενο Γ 

 

Στις 27 Αυγούστου, ο Ελευθέριος Βενιζέλος υπέβαλε την παραίτησή του από το αξίωμα 

του προέδρου της Εκτελεστικής Επιτροπής της αυτόνομης Κρητικής Πολιτείας και 

λίγες μέρες αργότερα εγκατέλειψε τα Χανιά για να αναλάβει ενεργή πολιτική δράση 

στην Αθήνα. […] Ο Κρητικός ηγέτης είχε καταλήξει νωρίτερα στη γενική διαπίστωση 

ότι η δικαίωση των εθνικών προσδοκιών της ιδιαίτερης πατρίδας του ήταν 

αναπόσπαστα συνυφασμένη με τη δυνατότητα του ελεύθερου βασιλείου να τη 

συνδράμει αποτελεσματικά, με διπλωματικά ή στρατιωτικά μέσα.  

 

 

Κείμενο Δ 

 

Με την παρακίνηση, πράγματι, της Αθήνας, θα επικρατήσει στη μεγαλόνησο κλίμα 

ύφεσης και αναμονής, το οποίο όμως θα διαταραχτεί στις αρχές του 1912. Αφορμή για 

την παρεμβολή δυσχερειών στην εφαρμογή της πολιτικής αυτής του Ελευθερίου 

Βενιζέλου στάθηκε η άκαμπτη απόφαση μερίδας μελών της Κρητικής Βουλής να 

μετάσχουν στις εργασίες του ελληνικού κοινοβουλίου με την πεποίθηση ότι, μετά τη 

μονομερή ανακήρυξη της ένωσης, το 1908, θα συνέβαλλαν με τον τρόπο αυτό και στην 

τυπική επικύρωσή της και θα εκβίαζαν, τελικά, τη διεθνή αναγνώριση.Η αντίδραση του 

Έλληνα πρωθυπουργού ήταν άμεση και κατηγορηματική. Σε επείγον μήνυμά του προς 

το Ραγκαβή, κυβερνητικό αντιπρόσωπο στα Χανιά, υπογράμμιζε: «Δεν επιτρέπεται να 

θυσιασθούν τα κεκτημένα δια της σπουδής. Δεν είναι εντροπή δια την μικράν Κρήτην 

να μιμηθή μέγιστα έθνη και να υπομείνη. […] Οι Κρήτες λησμονούν ότι τίθενται 

αντιμέτωποι όχι μόνον της Τουρκίας και των Μεγάλων Δυνάμεων, αλλά και αυτού 

τούτου του Ελευθέρου Βασιλείου, του οποίου η κυβέρνησις δεν ευνοεί να αποδεχθή το 

κρητικόν πραξικόπημα και να έλθη εις άκαιρον ρήξιν με την Τουρκίαν. Συντόνως και 

άνευ απωλείας μιας ημέρας ασχολουμένη με την στρατιωτικήν συγκρότησιν της χώρας, 

η κυβέρνησις αξιοί όπως εις την γνώμην της προσαρμοσθή η γνώμη των πολιτικών 

αρχηγών της Κρήτης».  
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ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζομένους)  

 

Στο εξώφυλλο να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα. Στο εσώφυλλο πάνω -

πάνω να συμπληρώσετε τα ατομικά σας στοιχε ία.  Στην  αρχή των 

απαντήσεών σας να γράψετε πάνω -πάνω την ημερομηνία και το 

εξεταζόμενο μάθημα. Να μην αντ ιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο και να 

μη γράψετε πουθενά στ ις απαντήσεις σας το όνομά σας.   

Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντ ιγράφων 

αμέσως μόλις σας παραδοθούν.  Τυχόν σημειώσεις σας πάνω στα θέματα 

δεν θα βαθμολογηθούν σε καμία περίπτωση. Κατά την αποχώρησή σας,  

να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντ ίγραφα.  

Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε ή μόνο 

με μαύρο στυλό με μελάνι που δεν σβήνει.  

1.  Κάθε απάντηση τεκμηριωμένη ε ίναι αποδεκτή.  

2.  Διάρκεια εξέτασης:  τρεις (3) ώρες μετά τη δ ιανομή των 

φωτοαντιγράφων.  

3.  Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 12.0 0 μ.μ.  

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ 

ΕΠΙΤΥΧΙΑ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


